

ИНВЕСТИЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ



ГУБЕРНАТОР ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ
Дмитрий Вадимович Зеленин

Руководство Тверской области ответственно взялось за формирование инвестиционного климата и обеспечение выгодных условий для вложения капиталов в бизнес-структуры края. Это сложнейшая комплексная задача, которую невозможно было решить отдельно взятому городу или району края самостоятельно. Тем более что одним из условий инвестиционной политики ставится развитие именно тверских предприятий, главными задачами которых являются включение их в процессы модернизации, увеличение мощности и ассортимента выпускаемой продукции, а также повышение квалификации работников. В каждом территориальном сегменте Тверской области должна быть точка экономического роста, которая обеспечивала бы стабильный экономический рост всего региона.

Инвестициям в особенно крупные проекты необходимо уделять особое внимание. Они не только обозначают области роста в экономике, но и сами становятся точками роста, формируя спрос на широкий спектр товаров и услуг.

В этой связи можно привести примеры успешных и привлекательных в инвестиционном плане предприятий. Одно из них – австрийское «Молоково Биф Кеттл» – занимается мясным животноводством. Другое – местный сельскохозяйственный производственный кооператив «Надежда» – специализируется на картофелеводстве. Или еще один пример – «Парето Принт» – крупнейший издательско-полиграфический комплекс. Он оказывает типографские услуги высшего качества на базе современных технологий. Задача типографии – вернуть заказы российских издательств в Россию. Производственная мощность предприятия уже сейчас находится на уровне 69 млн. экземпляров в год. Проект принес 2,8 млрд. рублей инвестиций, создано 451 рабочее место с планируемым увеличением до 526.

Общеизвестно, что инвестиции приходят туда, где существует инфраструктура для организации бизнеса и налаживания производства или оказания услуг. Руководство края стремится влиять на все звенья этой цепочки, чтобы она действовала бесперебойно.

1



Ключевая задача, которую решает администрация Тверской области, – это диверсификация экономики. Исторически сложилось так, что в структуре валового регионального продукта края львиная доля принадлежала машиностроению и легкой промышленности.

В настоящее же время активно развиваются высокотехнологичные, инновационные отрасли.

Во-первых, производство товаров народного потребления, во-вторых, сервисные услуги (колл-центры, консалтинговые, юридические, аутсорсинговые, клининговые компании). В августе 2009 года руководство области открыло крупнейший в Восточной Европе операционно-логистический комплекс OZON. Это мощнейшее современное предприятие, занимающееся электронной коммерцией.

В-третьих, банковский сектор: сегодня в области более 50 самостоятельных банковских учреждений – головных офисов и филиалов известных российских финансовых институтов.

В Тверской области нет ни одного предприятия, которое бы не участвовало в региональных программах поддержки. Все, кто проводил модернизацию и планировал запуск новых производств, успешно с этим справились. Те же операционно-логистические комплексы OZON, SKF, «Парето Принт» успешно развиваются и строят планы на будущее.

Промышленные зоны Тверской области

Тверская область уже несколько лет ведет работу по созданию промышленных зон и технопарков. Несколько таких площадок уже действуют в Калининском районе («Боровлево-1», «Боровлево-2»), Конаковском районе («Редкино»), Кимрском и ряде других районов. Администрация области создает инвесторам все преференции – от помощи в выборе места до возврата части уплаченных налогов, оказания полного комплекса юридической, кадровой и иных видов поддержки.

Решение задачи диверсификации экономики невозможно без коренного изменения инвестиционной политики. Это стало центральным направлением регионального развития в последние годы. Оценив все конкурентные преимущества Тверской области, руководство края провело большую работу как на административном, так и на законодательном уровнях.



Результаты не заставили себя долго ждать: в область пришли новые крупные инвесторы. И это вносит огромный вклад не только в экономический рост, но и в социальное развитие региона.

В связи с реализацией долгосрочной инвестиционной политики в Тверской области стали размещать производства крупные знаковые инвесторы: «Шелл», «ТЕКО», «Альстром», «Директ-Групп», «Хамилтон Стандарт Наука», «Отто групп», «СКФ», «Паулиг», «Джейбил», «ТНК-ВР» и др.

Благоприятный инвестиционный климат во многом зависит от местной власти, от ее желания помочь в развитии собственным предприятиям и стремления привлечь на территорию дополнительные инвестиции. Примеров этому много. Коренным образом поменялась инвестиционная привлекательность и активность в Нелидово с приходом теперь уже бывшего главы Нелидовского района Андрея Римдзёнка.

Глава муниципалитета Западнодвинского района Юрий Тимофеев успешно развивает сферу туризма, предлагает инвесторам готовые производственные площадки.

Если говорить о городах, то здесь в числе лидеров стоит отметить Торжок, который благодаря активности мэра Евгения Игнатова по числу новых предприятий даже опередил некоторые наши промышленные центры.

Промышленное машиностроение неоднородно и включает в себя много подотраслей. Часть из них рентабельна, в других более сложная ситуация. В Тверской области успешны предприятия транспортного машиностроения и компании, производящие строительную технику: встроены в производственную цепочку госкорпораций обеспечивает постоянный заказ.

Главное – уверенность, что предприятие крепко стоит на ногах и, невзирая на внешние катаклизмы, сохранит свой рынок сбыта. Инвесторы опасаются вкладывать деньги в нестабильные организации. Отчасти это связано с общим недоверием к бизнесу, которое существует в России.

Тем не менее Тверская область остается привлекательной территорией для инвесторов. К примеру, в рамках визита в наш регион президента ФРГ Кристиана Вульфа активно обсуждался вопрос взаимодействия тверских и немецких предприятий в части модернизации продукции, расширения рынков сбыта. Нам есть что предложить.

Так один из наиболее перспективных проектов связан с развитием машиностроительного кластера. Руководством края планируется объединить существующую производственную базу и профессиональные учебные заведения. Производственная основа – Тверской вагоностроительный завод (ТВЗ), генеральный партнер – концерн «Сименс». В области есть научно-техническая база, система начальной и средней профессиональной подготовки, удобные коммуникации; расстояние до столицы невелико. Для концерна «Сименс» это существенное снижение издержек, для нас – большая социальная значимость: люди получают возможность достойно зарабатывать. В соответствии с достигнутыми соглашениями ТВЗ обязуется к 2012 году выпустить 200 вагонов европейского класса по заказу немецких коллег. Эти вагоны будут курсировать по маршрутам между Россией и странами дальнего зарубежья.

Инвестиционный потенциал Тверской области

Тверская область – это сочетание добывающей и легкой промышленности, деревообработки и машиностроения, химического производства и электроэнергетики. И все же в структуре экономики края именно машиностроительная отрасль является доминирующей, поскольку на ее долю приходится более трети валового регионального продукта.

Если рассматривать вопрос шире, то области однозначно интересны инвестиции в машиностроение – ее развитие опирается, в том числе, на перспективы тверского железнодорожного кластера, серьезные производственные мощности и существующие позиции на рынке.

Администрации области необходимо и дальше укреплять агропромышленный комплекс, поскольку в регионе остается невостребованным огромный потенциал сельского хозяйства. При-



стальное внимание будет уделено легкой и в первую очередь обувной промышленности, потому что для нее существуют предпосылки ее дальнейшего роста – пять предприятий расположено в Кимрах, одно в Торжке плюс Осташковский кожевенный завод.

Создание промышленных зон и технопарков остается в стратегических приоритетах региона. Индустриальные парки – это выгодно и удобно для инвестора, поскольку все необходимые коммуникации уже подведены, а срок подготовки юридических документов стал значительно меньше. Также задачей индустриальных парков является обеспечение устойчивого социально-экономического развития области, увеличение занятости, улучшение условий труда и качества жизни населения.

В Тверской области ведется активная работа по созданию законодательной базы для прогрессивного развития и модернизации экономики. В апреле 2010 года региональным парламентом принят закон «Об индустриальных парках Тверской области». В этом документе прописана процедура наделения промышленной площадки статусом индустриального парка, сформулирована система мероприятий и преференций для инвесторов, впервые введены и принципиально разделены такие важные понятия, как «резидент» индустриального парка и «инвестор» индустриального парка. Закон об индустриальных парках досконально проработан, в нем четко регламентирован порядок и сроки выполнения всех необходимых процедур. Это практически исключает вероятность каких-либо бюрократических проволочек.

Совсем недавно на Тверской земле появилось новое предприятие – российская компания «Хитачи Констракшн Машинери», представитель мировой тройки лидеров по производству экскаваторов. Японская компания построит завод по производству гидравлических экскаваторов рядом с Тверью. В реализацию проекта будут вложены значительные финансовые средства, а на самом предприятии установлено самое современное оборудование. Объем инвестиций в строительство завода на первоначальном этапе составит 66 млн. долларов, общая стоимость инвестированного капитала может превысить 100 млн. долларов.

Соглашением предусмотрено, что завод Hitachi будет производить новую, отличную от выпускаемой на российских предприятиях продукцию, совершенно другой линейки и класса. Новый проект – это пополнение бюджетов всех уровней, новые рабочие места, достойный заработок для сотен людей, промышленная модернизация на основе технологий мирового уровня.

В настоящее время в Тверской области реализуется более 70 инвестиционных проектов с общим объемом более 120 млрд. рублей. Это в 14 раз больше, чем 5 лет назад. Треть из них получает поддержку региональной власти. За последние два с половиной года администрацией региона заключено 45 соглашений о сотрудничестве в рамках реализации инвестиционных проектов на общую сумму более 70 млрд. рублей.

В настоящее время на территории Тверской области действуют 16 промышленных площадок и индустриальных парков. Также руководством края изучаются возможности размещения подобных площадок в каждом муниципальном образовании региона.

Такая динамика свидетельствует о высоком качестве экономического менеджмента и включает область в ряд наиболее перспективных регионов для инвестиционной деятельности. Бизнесу оказывается финансовая, информационная и административная поддержка. Администрацией края разработана ясная и прозрачная процедура реализации проектов с пояснениями по срокам и этапам, с четкой концепцией переговорного процесса.

Также в Тверской области отмечается улучшение большинства показателей социально-экономического развития. На сегодняшний день регион занимает одно из лидирующих мест среди субъектов Центрального федерального округа по темпам снижения инвестиционных рисков. Также за счет повышения конкурентоспособности улучшился имидж области как региона, привлекательного для капиталовложений. Согласно последнему исследованию Всемирного банка Тверь названа территорией, где заниматься предпринимательством проще, чем в Москве, Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону, Воронеже.

В будущем целевым сценарием социально-экономического развития для Тверской области должно стать формирование мощного самостоятельного узла в рамках большой Московской



агломерации и национальной экономики в целом. Этот узел должен быть связан с развитием лидерских позиций в ряде новых высокотехнологичных рынков, экспансия которых обусловлена изменениями в обществе и глобальными трендами развития экономики и технологии.

В рамках новационного целевого сценария «Центр новаций» региональные органы исполнительной власти должны отдавать приоритет таким вопросам, как качество и образ жизни, современное образование и качество человеческого капитала, новые секторы экономики, построенные преимущественно на знаниях, технологиях и уникальных местных ресурсах и возможностях.

Реализация сценария «Центр новаций» позволит существенно повысить как уровень и качество жизни граждан, так и статус и значимость области в Российской Федерации. Он также сопряжен с наиболее широким использованием уникальных преимуществ и ресурсов Тверской области, с формированием особой роли территории области и Твери в системе Московской агломерации и «коридора развития» Москва – Санкт-Петербург.